

民生实事看得見 幸福指數節節高

——盤錦市加大投入力度讓群眾共享發展成果綜述

本报记者 刘永安

核心提示

盤錦市高度重視保障和改善民生，堅持把頂層設計同問計于民、

問需于民統一起來，聚焦群眾普遍關注的教育、衛生、住、房、養老等重點領域，持續用力、久久為功。

盤錦精心組織，加大投入，將75%的財政支出用於民生保障，推動實事落實落地，努力讓全市人民群眾共享改革發展成果。

一批群眾關心切關的急事難事得到有效解決，一批群眾熱切期盼的制度機制推進實施，民生答卷更加溫暖，群眾願望變成現實。這不僅極大地提升了普通百姓的生活品質，給百姓帶來了實實在在的獲得感、幸福感和安全感，而且讓廣大民眾真切感受到以人民為中心的思想落地生根。

密織網 社會保障再提標

“疾病無情，但黨和政府的關懷暖人，有了這5000元的救助，可解決我的大難題了！”家住盤山縣東郭街道東郭村的喬玉林常年靠低保生活，不幸查出患有癌症。盤錦民政部門及時送去了臨時救助金，讓喬玉林心里亮堂多了。

一年來，盤錦持續完善社會救助體系，一項項惠民政策相繼出台，紡織密困難群眾的保障網，讓更多困難群眾求助有門、受助及時。

去年7月，盤錦市出台政策，加強和完善因病致貧家庭救助，擴大救助病種範圍，在25種重大疾病的基礎上增加了48種特慢病種，將市級以上醫療機構診斷確定的罕見病和國家《傳染病防治法》確定的甲類或乙類傳染病，也納入救助病種範圍。同時，放寬家庭收入條件，延長救助保障時間，將更多人群納入救助體系中，進一步完善了社會救助體系，有效化解因病致貧家庭的生活困境。

盤錦市把群眾冷暖掛在心間，堅持民生財政理念，不留缺口，足額兜底民生事業建設，千方百計拓寬資金來源，落實民生資金綠色通道和應急預撥機制。冬季取暖前，盤錦市及時將取暖救助金發放給8092戶困難家庭，共發放取暖救助金1276萬元。面對取暖成本增加的實際情況，盤錦市在每年每戶分散取暖救助金1000元的基礎上，今年又增加了冬季1000元的補充救助金，合計每戶救助金為2000元，保證了平房分散取暖困難家庭溫暖過冬。

民生底線關係困難群眾的基本生活保障，直接影響其能否實現“老有所安、弱有所助、急有所濟、危有所幫”。聚焦最低生活保障等群眾的緊迫問題，盤錦市提高了居民最低生活保障、特困人員救助供養、孤兒基本生活養育和上世紀60年代精簡退職員工四類人群的生活補助標準。其中，居民低保標準由每人每月730元提高到每人每月760元，其他三類人群的生活補助標準也有不同幅度提高，保障力度不斷加大，改善意義不言而喻。

盤錦市把民生保障放在優先地位，科學謀劃，優化民生保障体制机制，完善社會救助制度，形成具有盤錦特色的保障救助體系，把弱有所扶、困有所助、難有所帮落到實處，切實兜住兜牢了基本民生保障底線，滿足人民群眾最基本的生活需求，讓困難群眾所需有保障。

盤錦市今年办好12件實事惠民生

本報訊 記者劉永安報道 目前，盤錦市從群眾利益出發，公布了今年的12件民生實事，在推進高質量發展中持續保障和改善民生。

民生是幸福之基、和諧之本。堅持在發展中保障和改善民生，已經成為盤錦兩會議題的“重頭戲”，群眾關心、政府重視、社會關注，各界對此充滿期待。在盤錦市第九屆人民代表大會第一次會議上，盤錦市公開承諾办好今年12件民生實事。這12件民生實事包括實施遼西北供水盤錦應急支線工程、建設5G智慧快速公交系統、實施城鎮燃氣安全改造工程、建設市中心醫院腦血栓病治療中心項目、建設工人文化宮、實施“四好農村路”維修改造工程、實施老旧小區



“口袋公園”成為居民休閒好去處。
虞偉 攝

補短板 城市品質再提升

“經過整修改造，我們小區大變樣，居住的環境好了，心情更舒暢了！”說起老旧小区改造，居住在雙台子區九化小區的劉敏臉上洋溢着幸福的笑容。劉敏居住的小區已經有40年歷史了，改造前破舊不堪，經過這次改造，小區煥然一新。

包括九化小區在內的29個小區，改造了樓體、小區路面、給排水、路燈、圍牆等基礎設施，同時，小區公共綠地、停車位、監控等公共設施也進一步完善，得到了群眾的稱贊。

盤錦市迴應群眾呼聲，狠抓城市基礎設施建設，全面提升城市公共服務品質，推動城市面貌加快改善，讓群眾享受生態宜居生活。由於商東區域商場、農貿市場集中，居民的評價是：亂、堵！打造商東文明交

通示範街區工作啟動之後，盤錦先後實施了鈺井市場重建、道路整體改造等民生工程，引導商販進入市場經營，實行街區規範管理，有效杜絕了攤位占道和垃圾隨意堆放等現實問題，改善了道路狀況，淨化了街區環境，實現了街區有序、道路暢通。

盤錦市推進城市精細化管理，實現存量空間資源提質增效。“口袋公園”是方便可達且微觀化的城市公園，微小、便利、靈活、開放，是城市生活中的綠色點狀網絡。盤錦市將建設“口袋公園”納入为民办实事項目中，選擇公園綠地服務半徑覆蓋的盲區，提升社區公園、游園的可達性、安全性及舒適度，努力實現綠色開放空間的全齡友好、全民共享。13座“口袋公園”的休閒性、功

能性更加凸顯，石桌、廊架、象棋石墩等休閒設施的配備，讓“口袋公園”與人們需求更加緊密貼合，方便人們休閒健身，更為城市增添了一處美景。

對於一個城市而言，一條條埋在地下的排水管線發揮着像血管一樣的重要作用，負責輸送污水雨水、排水防澇，為城市提供必要的內部支撐和保障。城市发展必須“內外兼修”，盤錦市將地下排水系統的提升完善列入重要日程，除進行雨污分流改造外，還全力推進了城市排水防澇及易澇點整治項目8項，另外，91座泵站得到維修，完成排水管网清淤100.28公里，這讓原先下水不暢的頑疾得到了治理，解決了群眾的老大難問題。

暖民心 幸福指數再提高



盤錦市將非遺制作指導納入新春文化惠民活動，受到市民歡迎。楊曉華 攝

“我的訂單都排滿了，春节期间也不能休息了。雖然有些辛苦，但收入還挺讓人滿意。”今年53歲的張瑩，經過技能培訓後，很快在好姐妹家政找到了工作，成了一名月嫂，有了穩定的收入。

就業是最大的民生。盤錦市堅持把就業擺在突出位置，實施更加積極的就業政策和居民收入增長計劃，以產業帶動就業、深化創業帶動就業、保障重點群體就業、大力推進職業技能提升……這些“實招”“硬招”不斷落地，助力百姓端牢就業飯碗。去年，盤錦就業數據喜人：培訓各

學、初中12個學科，通過提高作業質量，控制作業時長，切實為學生減負。

健康是人民幸福和社會發展的基礎。盤錦市實施了傳染病院新冠肺炎疫情救治能力提升工程，完成了呼吸科病房樓功能改造升級，完善了傳染病區功能，提升了全市傳染病救治和應對各類公共衛生突發事件能力，更好地滿足了人民群眾的需求。作為國家第二批長期護理保險制度試點城市，遼寧省唯一試點城市，盤錦結合市場開展長護險，提出了“1+1+N”的政策框架體系，重點解決重度失能人員基本生活照料和與基本生活密切相關的醫療護理等所需費用，有效減輕失能人員家庭長期護理的生活壓力及經濟負擔。

盤錦市把推廣食品安全責任保險作為重點民生实事來抓，號召食品生產、經營和餐飲服務經營者全面參與食品安全責任保險。經過一年多的深入推進，目前，全市有1.3萬家食品經營單位投保，實現了食品安全責任保險的全覆蓋。餐飲機構一分錢不用拿，就有了食品安全責任險，讓消費者也有了保障，實現了多方受益。

民生答卷，溫暖人心。一項項政策、一組組數字、一個個事例的背後，體現的是沉甸甸的“民生”二字。2021年的16件民生實事件件有着落、件件有回音、件件有成效，讓人民群眾体会到了实实在在的获得感、幸福感。

各界建議，激發了群眾參與城市建設和管理的主動性和積極性，也讓民生工作更具有實操性和貼近性。

一直以來，盤錦市聚焦問題更實、切口更小的民生事，以量變推動質變，不斷提升群眾的获得感。在去年老旧小区改造圓滿收官後，今年盤錦市繼續將其納入民生工程，計劃改造28個老旧小区，共涉及614棟樓2.4萬戶居民，總建築面積212.72萬平方米，持續改善群眾的居住品質。在去年超額完成3個“口袋公園”建設的基礎上，今年，盤錦又將“口袋公園”列為民生實事，將建設9個“口袋公園”，以及配套的綠化、休閒等設施，提升城市品質，滿足居民休閒需求。

回應社會關注熱點，最具代表性

的是醫療。多年來，盤錦市民生事業均有與“提高人民群眾健康水平”相關的实事項目。今年，盤錦市又將“建設市中心醫院腦血栓病治療中心項目”列為民生實事。占地面積4020平方米，總建築面積1.8萬平方米，計劃編制床位300張的血栓病治療中心，將給盤錦人民帶來更多的健康福祉。

保障和改善民生沒有終點，只有連續不斷的新起點。盤錦市強化責任擔當，堅守民生情怀，讓老百姓過上好日子。為完成好民生實事，盤錦市採取有力措施，倒排時間，压实責任，明確責任單位、責任時間、責任結果，制定調度計劃，激勵黨員干部一樁樁、一件件把好事做實，把民生溫暖送到千家万户。

■ 鶴鄉時訊 SHIXUN

辽西北供水盘锦应急支线工程 冬季施工忙

本报讯 车辆来回穿梭，机械紧张作业……月19日，在辽西北供水盘锦应急支线工程施工现场，盘锦水务集团组织中标企业严格按照疫情防控要求，科学施工、抢抓工期，全力将工程建设成供水民生工程、优质工程和廉洁工程。

盘锦属于缺水型城市，随着经济快速发展，用水量陡增，水资源供需矛盾日益突出。按照社会经济发展中长期规划，通过水资源配置分析论证，在实施地表水、地下水、大伙房水库输水等供水工程科学调度和加强节水的条件下，若干年后城乡供水依然紧张。因此，经省政府同意，建设辽西北供水盘锦应急支

线工程。

供水工程由盘锦水务集团负责投资建设，起点为盘山配水站，中途预留盘山县、华锦集团、盘锦市区、大洼区、大洼临港经济区分水口，终点为盘锦海滨沿海经济技术开发区西部净水厂，供水线路总长55.9公里，设计供水规模40万吨/日。

辽西北供水盘锦应急支线工程总投资约30.8亿元，全程铺设管道127.2公里，设计输水能力40万吨/日，预留供水能力10万吨/日，实际供水能力50万吨/日设计。项目投产后，将有效保障盘锦中长期经济发展供水需求。

李博 本报记者 刘永安

“一村(社區)一個法律顧問”覆蓋城鄉

本报讯 记者刘永安报道 1月18日记者获悉，盘锦市在2021年法律援助服务过程中，努力提高法律服务质量，切实提高法律援助保障能力，加强法律援助队伍建设。盘锦市律师协会各律师事务所党支部、律师事务所主任带队到村(社区)对接，把一村(社区)一法律顾问落实到人，与村(社区)领导见面，研究具体工作，并把法律顾问的姓名、联系电话

公布上墙。村(社区)建立了法律顾问工作台账。调整后的一村(社区)一法律顾问覆盖率达100%。

盘锦相关部门印发《2021年法律援助惠民工程实施方案》，扩大受援助人群的范围，并将更多与民生有关的事项纳入到了法律援助范畴。去年，全市法律援助机构办理法律援助案件1587件，同比增长35%。

“网上盘锦”APP利企便民

本报讯 “网上盘锦”APP推进了数字盘锦建设，为企业和群众提供了更加便利的移动端应用。

作为2021年盘锦16项重点民生实事之一，“网上盘锦”APP建设以“资治、利企、惠民”为方向，集多功能于一体，为市民搭建线上业务办理平台，以信息化和移动化的技术手段为全市企业群众提供更加优质高效的政务服务和公共服务环境。

“网上盘锦”APP涵盖政务、医疗、教育、出行、社区、企业、气象、文旅、志愿者共9类特色服务，包含以政务服务、企业服务、公共服务为核

心的80余种服务事项。

企业可以通过“网上盘锦”APP实现问题申报、进度查询以及投诉反馈，专职管家和公共管家会针对企业遇到的难题及时帮助解决。企业办事实现了从“企业家亲自跑”转变为“项目管家代替跑”。APP首页“一件事一次办”板块给企业群众办事提供了便捷、精准的服务，市民可以在手机上随时查看办事进度、查询办事结果。“在职党员进社区”“市民随手拍”等功能为群众提供聚焦城市民生、参与社会治理的网上渠道。

孙婷婷 本报记者 刘永安

2021年建成213公里农村公路

本报讯 临近春节，盘锦农村居民出行需求加大。213公里农村公路建设任务全面完成，进一步优化了全市路网结构，方便了农村居民交通和农产品运输。

盘锦市注重提高路网通達能力，加快农村公路建设，打通区域经济发展“微循环”。2021年，全市农村公路建设工程共计完成116项。为建好农村公路，交通部门严把工程质量关。以交通运输综合执法改革为契机，盘锦成立交通工程质量监督执法大队，强化农村公路建设质量监督工作的前期介入、过程监督和竣工验收，从设计源头入手

手，前移质量监督关口，组织邀请省设计公司的专家对参与设计单位进行前期培训，提高设计质量，为更好地完成工程建设任务打下坚实基础。

通过加大对干线公路和农村公路建设，盘锦市不断完善路网结构，让“大动脉”运输通畅，“微循环”畅通无阻，更好地助力全市经济社会发展。

王双 本报记者 刘永安

危貨運輸行業 智能視頻設備安裝率達100%

本报讯 记者刘永安报道 盘锦市构建起“交通运输+互联网+数据监管”的危货运输行业智能监管制度体系，搭建起功能完备、开放共享、智慧高效、客观精准、监管与服务于一体的智能化、信息化、现代化监管平台。该项目被列为全省交通强国示范创建“平安交通建设”试点项目。目前，全市240家危货企业，6290台危货车辆智能视频设备安装率已经达到100%。

■ 圖說 TUSHUO

“惠聲惠色”活動获评全國示范項目



日前，由盘锦市文化旅游和广播电视台、市文化体育旅游发展促进中心主办，市文化馆具体实施的“惠声惠色”高雅艺术进景区活动，被评为2021年“春雨工程”全国示范性志愿服务实施项目。

盘锦市开展的“惠声惠色”高雅艺术进景区活动分两个部分：

一是“惠声”文艺演出，艺术家与百姓零距离接触；二是“惠色”于民，书画家走出工作室，现场作画，与百姓互动。

目前，“惠声惠色”高雅艺术进景区活动受益游客十余万人次。图为“惠声”文艺演出现场。

本报记者 刘永安 摄